

戰士叢書之十

# 打坦克

東北民主聯軍總政治部編印

1947·9·

# 『打坦克』目錄

一、五家子反坦克戰	一
二、打坦克的經驗	一八
(1) 防坦克的辦法	一八
(2) 用集束手榴彈炸燬敵坦克	一一
(3) 四六部五家子打坦克經驗	一二
(4) 張永生報告打坦克的經驗	一三
(5) 介紹反坦克的擲火瓶	一四
(6) 坦克十怕歌	一九
三、打坦克前後的群衆性鼓動工作	二二

## 四、反坦克戰鬪報道

七

(1) 反坦克戰

二七

(2) 反坦克英雄李發

三九

(3) 豫北我軍痛擊敵坦克隊

四三

(4) 被解放的坦克隊

四四

## 五、打坦克立功

四七

(1) 四六部爲吳副團長請功

四七

(2) 五二部追認李芳春爲反坦克英雄

四九

(3) 五勇士榮獲反坦克英雄

五〇

(4) 王玉清打坦克再記大功

五二

(5) 三連燬敵坦克榮獲錦旗

五三

# 一、五家子反坦克戰

姚中

## 坦 克 來 了

三月十日，下午三點半鐘。

坦克來了！ 坦克來了！ 指揮員從鏡子裏看到四個大動物爬過來。

前五家子陣地上的八連，讓坦克在屯東大路上爬過去。這時南面崗上一片墳塚裏，過來了百十個敵人，他們剛露頭，牆角上武清林、唐得方的兩挺機槍開火了，那邊韓萬祥班的三門小砲，又雨點般排將過去。同時屯西土坎上十連也突突開了火，憤怒的子彈一齊側擊着坦克後面的步兵。

墳塚裏地皮翻了個。把坦克和敵人步兵截斷了。

## 一陣手榴彈

爬在敵步兵前頭的坦克，還不知道後面的步兵被隔斷了，盲目地繼續往前送死。當走到五二部的陣地時，五二部三大隊，當即以一班人，用單個手榴彈，齊向坦克轟擊，手榴彈登時在坦克上開了花，黑煙滾滾，坦克開始向後倒退，但仍未將其擊燬。指導員韓維新同志看這樣打不是辦法，即高喊：『把手榴彈綁起打呀！』班長馬桂林和一排長靳鳳科，順手從防空衣上撕了一條布，把幾個炸彈綁在一塊。這時馮萬金已經衝到坦克跟前，縱身跳上坦克頂，可是沒有找到窟窿，只好下來把它塞到輪上爆炸。他剛一跳下來，戰士李芳春也翻身爬上去。王玉清和董鳳三則趁着坦克轉彎時，蹬着輪帶往上爬，連着跌下來幾次，但他最後還是爬上去了。五班長朱英

珍和高成武、劉慶法三個同志，圍着坦克轉了三次，炸斷了履帶上的一根鍊子。

### 我 們 包 打

與這同時，四六部吳副團長一身汗，提着炸彈從西面飛奔過來，對着四六部三連喊：『叫二連過來打！他媽的，幾輛坦克，怕啥？！』戰士們瞪大着眼看副團長，連長李永祥搶着說：『副團長！放心吧，營長交給我們任務了，我們包打。』

『好共產黨員！好幹部！好戰士！你們立功的時候到了，拚着幹。好！你們打吧！』副團長激動的鼓勵三連。

### 坦 克 肚 裏 開 了 花

坦克上的平射砲格外響，坦克的機槍直吼叫。

牆角後面一班長于德泉探頭一看，草堆那兒坦克直輾過來，他說：「上！」幾個手榴彈，炸的一陣烟，迷了坦克眼。

坦克走慢了，他跑向坦克左側，腳搭上履帶，一跳爬上坦克。

## 開了花！

副班長崔志山，閃到坦克東北角，也上了坦克。他剛爬上頂蓋，魏廷林也爬上來。三位勇士在溜光的坦克頂上，沒處下手。魏廷林一骨碌滾下來，就地把一束手榴彈送進齒輪炸了，一塊履帶飛向半天，痛的坦克載着我們勇士向前飛奔。

『打的好！』副團長笑着說。戰士看看，笑着，只叫嚷。

一排長樂子山同志喊：『掀開上面的蓋，向裏塞炸彈。』

坦克上崔志山抓住蓋門，奮力一掀，就看見三四個人頭頂在蓋上。于德全順手塞進兩個，坦克肚裏開了花，不動了。爆炸員石學勤早把炸藥擺上坦克，頂上的勇士們剛跳下來，轟的一聲，黑煙裏閃開火舌，坦克蓋掀掉半個，猛烈的燃燒起來。

## 第二輛跑了嗎？

呼隆！呼隆！後面兩輛坦克，橫冲直闖，向南飛跑，想脫離他毀滅的命運。

『二班快追，你們能落後嗎？』排長樂子山又喊。

『坦克着火了，快追！』塔子山上英雄王先德同志，追着，喊着，

他們直追過腰五家子前面的樹林。

「不行！坦克跑快了，追不上，打那邊第三輛去！」副指導員周範同志靈活的指揮着二班。

第二輛坦克終於逃不了毀滅的命運。它滾到朝陽堡前面，火燒的更大，三個坦克手爬出來抱頭跑了。

### 活捉三個坦克手

第三輛坦克見不是頭路，在西頭轉身向南就逃，一連一班迎面就打。孫連斌同志向坦克頭上爬，不幸犧牲了，炸彈煙中，坦克停住，王先德剛爬上去，也負了傷。

三連一班又趕上來。崔志山、魏廷林兩位勇士，熟練的爬上坦克。頂蓋兒這回栓住了，再掀不開了。

副教導員朱江同志和李連長，兩個人把卜壳槍堵住坦克瞭望孔

向裏射擊，坦克裏再也不掃機槍了。

兩個英勇爆破員張紹同、劉傳明扛着十多斤炸藥追的上氣不接下氣，他們趕過來，引着炸藥，只聽天崩地裂一聲，結束了第三輛坦克的生命。

活捉了三個坦克手，卸下戰車用的重機槍三挺，繳步槍兩支，美式手槍一支。

### 解放蔣軍坦克手驚佩我軍作戰英勇

說：「八路軍都像這樣打坦克，我們坦克兵就不能當了！」

五家子戰鬥後，我四六部隊活捉的蔣軍三個坦克駕駛員送到師部。前綫報記者和他們作了簡短的談話。貴州人鄧錫高非常感慨的對記者說：「我當了五六年坦克兵，參加過不少次的戰鬥，也會經和日本鬼子打過仗，我的戰車從來沒有碰到像你們這樣的隊，伍把

我們打成這個樣子。老蔣的隊伍會打敗仗，我們也知道，但是過去我們還以爲戰車是不會打敗仗的。國防部調我們到那裏作戰，我們就估計到那裏的戰鬥大概不順利，並且還自信有我們戰車參加作戰，仗是能打好的。那知這次出乎我們意料之外，我們從德惠出來四輛坦克，你們一下就打燬了三輛，十六個人出發，只逃回去四個，丟了十二個（共餘九人燒死）。你們部隊不怕死的戰鬥精神，真令人害怕。如果八路軍都像你們這樣打坦克的話，我們坦克兵就不能當了。』

## 二、打坦克的經驗

### 防坦克的辦法

要消滅坦克，必須了解坦克的種類和性能。坦克種類有超輕型

的、輕型的、中型的、重型的等四種。其性能主要是威力偵察，在步兵前破壞與摧毁工事，但不能解決戰鬥。

坦克也有許多弱點：一、坦克運動響聲大，容易早被發覺，我有充分時間準備，好組織火力消滅。二、坦克作戰必須配合步騎兵，但步騎兵與坦克運動不同，往往脫離坦克，不能互相援助。三、坦克在行進中難於瞄準射擊。裏面熱度極高，不能堅持長時間作戰。響聲大，在裏邊就不知道外邊的情況。四、坦克有十五公尺到三十公尺的死角，我易接近。

針對這些弱點，我們防坦克的辦法：一、挖防坦克壕溝，最好挖品字形的連續溝，五米寬，三米深。二、防禦陣地控制前坡後陡的溝，坡四十度，深三米，最好將溝蓋起來，使坦克不易發覺，下溝後即不易退回。三、埋設木椿，要深而堅固。四、撒蓖麻加黑油，使其繩於坦克軌帶，阻止坦克前進。五、進入坦克的死角，用猛

烈的手榴彈摧毀其軌帶。六、用瓶子裝好汽油，集中扔在坦克上，用槍一打就起火。七、沉着、敏捷、勇敢的爬到坦克上去，猛往瞭望孔裏投擲手榴彈，可將駕駛員炸死。

下面幾種爆破坦克的方法，也可採用。

一、坦克底腹部右後方，是機器部份，並無另外鋼板保護。我部隊之反坦克組，可把圓形之反坦克地雷預先栓上鐵鉤，然後勇猛靠近它，掛上去，拉動火線，即能炸壞。

二、坦克的腹部鋼板薄，可用爆破筒一根伸進爆破；裏邊之汽油因振動過度，熱度增高，即馬上燃燒，引起全車着火。

三、坦克之履帶，不堅固，用黃色炸藥包十二兩至一斤，即能全部炸斷，使坦克不能行動，

四、炸藥包十斤至十五斤，放在坦克本身的曲折的平面部，即能全部將其炸壞。

# 用集束手榴彈炸燬敵坦克

北六和北八兩部在德惠附近，用集束手榴彈炸燬敵人三輛坦克之經驗是：（一）首先使坦克與敵步兵隔斷，把它孤立起來；（二）坦克如果進入村內，它就不便運動，而便於我隱蔽接近；（三）從兩側接近最好，使其火力不能發揚，而我則便於爬上坦克；（四）採用三三制小組，並分成手榴彈組和爆炸組，協同動作；（五）選擇身體強壯及機警靈活的戰士負責爬坦克；（六）消滅了第一輛，就接着打其第二輛，千萬不要在其餘坦克沒有澈底解決以前，就去搞勝利品。

## 四六部五家子打坦克經驗

發現坦克時，部隊無論如何要沉着，要固守原有陣地靜待，否則會引起部隊慌亂，而造成嚴重之惡果。打坦克之部隊要有高度的勇氣與必勝的決心，在此種特殊情況下，幹部要挺身而出，率領前進。

步兵爬坦克，從四個角爬好爬，一攀即可登上。同時要靈活的躲過坦克的機槍孔、砲孔，只要挨近了坦克，在坦克射擊的死角之內，即可順利爬上。坦克急駛時，攀登困難，須設法阻止其前進，或遲延其前進速度，用集束手榴彈，或小塊炸藥，塞進其齒輪，將

輪帶或齒輪局部破壞可達此目的。用集束手榴彈，或炸藥投擲坦克前面，爆炸時烟霧迷漫，坦克亦會暫時停止，可趁此機會攀登。

爬坦克的部隊要輕裝，攜帶集束手榴彈，爬上去後，可將頂蓋揭開塞進炸彈去，但此蓋不易揭，故最好攜帶短槍或沖鋒機，從瞭望孔內向裏射擊，擊斃坦克駕駛員，此坦克即失去作用。攀登坦克，部隊不宜過多，以一個戰鬥小組為最適宜，組織三個組，沿坦克可能經過之道路擺佈開，第一組不奏效，第二組再開始動作。

坦克進入村莊後最好打，有各種地物可以利用，幾輛坦克，互相不能援助，陷於孤立，部隊一出擊，即可到達坦克附近。在村莊外面打坦克，必須先選擇地形，佔領陣地，坦克經過面前時即開始動作。

敵步兵配合坦克同時冲锋時，我必須以主力阻擊和殺傷步兵，使坦克脫離步兵，再以少數部隊，專門消滅坦克。

打坦克時用機關槍打，或投擲單個手榴彈效力不大。部隊擁擠，亦無作用。此次燬壞敵坦克，我傷亡四人，但只有一人是敵人打的（從砲口爬登的），其餘都是自己手榴彈誤傷的。

根據此次打坦克的經驗，可以活捉坦克。反坦克手已經爬上坦克，可專門用短槍射擊駕駛員，同時進行喊話，使其放下武器」。

### 張永生報告打坦克經驗

七六七部七連戰士張永生，諾滿坎事件（三九年秋日寇及僞滿向蘇蒙兩國挑釁，遭受嚴重打擊）時，被迫參加反坦克隊，有了些打坦克的經驗。這次七連於德惠戰役前，組織反坦克隊，他第一個報名參加。他說：『咱以前是人民的罪人，現在要作人民的功臣。』人家問他坦克厲害不厲害？ he 說：『一點也不厲害。』接着他就指

出：坦克轉灣抹角笨；前邊五十米達以內是死角，靠近了它，它就沒有章程；沒有步兵或打垮消滅他的步兵，坦克就容易被消滅了。

各連反坦克組成立後，各營會請他去作報告。關於坦克來時的情況，他說：『在敵人冲锋、增援、或突圍時，往往就出現了坦克。坦克後邊有少數步兵掩護坦克，防止反坦克隊接近。再後邊便是主力部隊。』

關於打坦克的方法，他說：『最好分成兩個組，第一組是反坦克組；第二個組是機槍組，擔任掩護。坦克來時，二組盡量發揚火力，壓倒坦克後邊的步兵。一組從側面飛快的冲進死角以內。事前要準備好手榴彈，揭開蓋子，插到腰上。要大胆、沉着、迅速、勇猛，一股勁的從車的側面冲上去。第二步就是爬上車。爬車時要從車的側面前兩角，一脚踏地，一脚踏着輪子上的「鍊子」，馬快的爬到坦克頂上。第三步就是拔出手榴彈，兩個或三個，拉火後，迅速

的從砲眼裏擲進。車上的四面有三面是有砲眼的，前邊的砲眼大，容易投，而且最容易炸死駕駛員和機槍手。第四步是投進手榴彈後，很快從車兩旁或後邊跳下去，臥倒不動，炸響後再起來，反坦克就成了功。他說：只要大膽、沉着、機動、靈活，保險出不了岔子。』

## 介紹反坦克的擲火瓶

小干

擲火瓶是玻璃瓶做的，內部裝硫酸同汽油。當投擲的時候，外面套上一個紙套。這就是發火藥包。藥包裏面裝着硫酸鉀、砂糖與木炭的混合粉末。用力向坦克丟去，瓶子打破了，硫酸就流出來侵入紙包，於是發火了，汽油就燒起來。

濃硫酸有很強的吸水性，它粘在手上，皮膚會被燒黑；粘在木

片上，木片也會燒黑。同樣粘在砂糖上，砂糖也燒黑了，這叫做炭化。就是說這些東西都變成炭了。在炭化的過程中會發熱，這個熱量促使氯酸鉀分解（註）。氯酸鉀裏的氧氣分解出來了，炭就燒着了。就利用這一點，造成擲火瓶的發火。

日本人曾運用這樣的戰術來打坦克。每個反坦克擲火班分兩組，每組投瓶手兩個：一個投擲火瓶，一個投助燃劑（汽油或酒精），另兩個為投彈手。這兩組人分別隱蔽在坦克來路的兩側，由一個班長指揮，當坦克開入適當的距離（普通可投二三十米），第一組的投瓶手先將擲火瓶投上發火，助燃劑立刻繼續投上，以助火勢；如坦克發現目標轉向第一組時，第二組立即同樣投擲。坦克受大火燃燒，坦克手受不住熱，只得停住（火勢大，可迫使坦克本身汽油燃燒），於是，一個投彈手便在坦克輪帶處投進地雷或炸彈，另一個投彈手則將炸彈從坦克上口投入，以破壞坦克（從上口投擲炸彈）。



的，是用長棍縛住炸彈投入，再行拉火）。

（註）：每個物質都是由幾個元素組成的。「分解」即指各個元素又分開的意思。

# 坦克十怕歌

A調  $\frac{4}{4}$   
(進行速度)

晉冀魯豫人民解放軍  
戰士集體作詞  
張一林作曲



# 「坦克十怕」歌

- (一) 人民戰士胆量大  
 蔣軍坦克有十怕  
 一怕天黑看不見  
 二怕天熱出大汗
- (二) 三怕溝深陷進去  
 四怕步兵被切斷  
 五怕地雷脚下炸  
 六怕咱的燃燒彈
- (三) 七怕架起大火燒  
 八怕咱的火箭炮  
 九怕咱的戰防槍  
 十怕咱的戰防砲
- (四) 手榴彈響了他心跳  
 烏煙瘴氣不能瞧  
 更怕碰見英雄漢  
 只有挨打難脫逃

### 三、打坦克前後的

#### 群衆性鼓動工作

曉流・姚申

朝陽堡戰鬥，打了一天，號稱「天下第一軍」的新一軍一四九團，在大炮、飛機配合下，沒能奈何我四六部十二連陣地，在下午三點多鐘，敵人拿出坦克來，企圖挽救敗局，結果終於將其擊燬。當時群衆性的鼓動工作，高度發揮了頑強力量。

#### 甲、坦克來了

這是第一次碰到坦克，同志們有些恐慌，這時主要是穩定情緒。

## 我開始發覺。

坦克的威力，坦克的作用，大多數同志不了解，怎樣能打壞牠？能不能打壞？後面是否有步兵？這樣多問問題，大家鬧不清。而且不光是戰士，幹部也是如此。指導員高大同隨時向大家說：『一排把手榴彈準備好，來了就打。敵人沒有步兵來，前面還有二三營。』

坦克開到我連後面的衛衛，這時隊伍轉移到村莊東邊小房子跟前。

衛生隊，收容所，伙夫，擠在一團。朝陽保政人連續打砲，坦克也繼續向前冲，追擊我亂跑的部份雜務人員。這時又發現東南角有幾個黑東西，有些戰士們害怕，擁擠在一起，個別同志臉都發白了。

指導員又說：『散開不要擠在一起，敵人發覺打炮就不好了。』

「同志們！不要慌！敵人步兵沒有來，坦克車沒大作用，打不到我們幾個人。」轉臉向連長說：「老李！小炮班你佈置好了嗎？」沒等他回答，一排長樊志山接着說：「同志們！坦克內最多三五個人，他是不能捉我們俘虜的！」

副政指周範在牆角大喊過來：「不要怕，咱們就同他抹牆角！戰士們高興的跟着叫起來：『副指揮員說的對，咱們就同他抹牆角。』

二班長于德泉有力地說：「不要緊，這個東西好打，我學過，有辦法，只要不怕死，勇敢沉着，是老同志管打，還是新解放來的同志管打，怕死不怕死，就在這時看！」

「二班打，二班作預備隊，小炮一組配合，手榴彈三個至四個捆在一起，準備炸齒輪，炮彈把銷拔下來，向坦克擲。」李連長乾脆有力地傳達營囑命令。

指導員接着有力的鼓動：「平時說不怕死，挑戰，這就是立功顯本事的時候。」

這時北邊五二部隊有幾個同志正在打坦克，樂就高喊：「那邊有人打啦！你看！上去一個人啦！好打！好打！」

經過一番鼓動後，混亂情緒便慢慢消失了。

## 乙、準 備 打

情緒穩定了，但並沒有決定馬上就打，準備坦克來了再打，連長重新交了一遍任務，坦克從北邊轉回來時，又簡短的告訴他們怎樣動作，副指導員周範提出創造反坦克英雄的口號。

吳副團長從北邊跳過來，臉和眼都氣紅了，說：「他媽的，幾輛坦克试怕啥！劉營長把二連帶來堅決打！」李連長不服氣的說：「首

長把任務交給我們，不要看我們新兵多，我們包打。」吳副團長表示遲疑一下才說：「好！你們三連打！共產黨的隊伍都不能裝孬！」吳副團長要帶一班打，被連長，警衛員一把拉住了，這時大家看到副團長要打，情緒更加高漲了。

### 內、發起沖鋒

坦克漸漸的近了，李連長命令一班脫掉大衣，放下槍，趕快把手榴彈三四個捆在一起，準備炸齒輪。一排長叫一班把一個組放在前面冲，不行再用第二組（這時已不光是單純的激發情緒，而是進一步的指出具體辦法）。

吳副團長又鼓動的喊道：「好黨員！好幹部！好戰士！這是爲人民出力的時候！」「周範！你有一口氣，也要跟我把坦克打掉！」準備沖鋒的戰士，聽到副團長這樣喊，心中也同樣的激動起

蛋！完了！

來，副班長崔志山鼓勵戰士說：「班長上去了，快衝！」「好啦！坦克英雄當上了。」（周喊）「掀蓋子往裏塞炸彈！」（樂喊）「炸藥呢？用炸藥炸呀！」（周喊）下邊嚷成一片。打壞一輛以後，吳副團長又喊：「打的好！打的好！準備打第二輛。」第二輛坦克車來了。三營喊：「一班打壞第一輛，二班不許落後，快追快打。」

第二輛坦克着火跑掉後。副指導員喊道：「快回

頭打第二輛，第三輛也完蛋了。」

## 四、反坦克戰鬥報導

反 坦 克 戰

王 談

正南邊沉重的砲聲，已經隱約的傳來了。這是兄弟部隊在前邊打響的。

在昌圖以北，十多里路的起伏地面上，戰士們赤着膀子，緊張的挖着交通溝，構築着機槍掩體，以及砲兵工事。敵機到了上空，他們派少數人把機槍支起來，向空中掃射。其餘的同志隱蔽在壕溝裏，或者附近的小叢林裏。敵機飛向毗鄰部隊去了，大家馬上又各回原地繼續工作起來。

一天下午，突然一場暴雨，溝裏壕裏都灌滿了泥漿，戰士們又

連夜把它清出去。在這裏，時間和工作效率，對於部隊，比什麼都更重要。

所有的徵候，都證明着一場激戰就要來臨。

× × ×

六月二十五號下午，聽不到前邊的槍聲，砲聲仍然是那麼沉重和那麼隱約。可是，忽然，七連的值星排長吹起哨子來，要大家趕快集合，說是『前邊陣地上發現一輛坦克，快打坦克去呀！』

關於坦克，在最近以前的幾天裏，七連長袁華甫同志已經給全連上過三次課了。坦克的弱點、效能、打法，完全都講過，各班也討論過好幾次。但是坦克究竟什麼樣子，仍然有很多戰士『稀里糊塗』。大家雖然沒看見過，可是一聽說前邊只『發現一輛』，那有什麼問題呢？到那裏把它捉回來就是啦！於是大家興奮而好奇的出發了。

七連的隊伍，到了自己構築的陣地上，果然看到一個灰綠色的傢伙，停在交通壕的外面。有人指着說：『看，那就是坦克！』大家都裂着嘴笑起來。

袁連長帶着隊伍，也沒命令大家進入陣地，只是一股勁向坦克跟前走。坦克上也不打砲，也不打機槍，後邊更沒有步兵，它死死的停在那裏。

『把它包圍起來！』袁連長一聲號令，大家呼隆一下就圍上了。袁連長像個要把戲的一樣，站在坦克跟前向大家講着：

『你們不是沒見過坦克嗎？看吧，這就是一輛最新式的坦克！』戰士中又是一片笑聲。

接着，他又問大家：『那邊是坦克頭？』

『這邊是頭！』

『不，那邊是頭！』戰士們比手劃腳的講着。

『我說前邊是頭！』

所有的人都轟的一聲笑起來。袁連長也笑着說：『當然前邊是頭啊！但那邊又是前邊呢？還是聽我講吧！』

周圍的戰士又靜了下來。

『這邊，有個小窟窿這邊，看見沒有？是坦克的頭，也是前邊；這個小窟窿，就是我前天給你們講那個瞭望孔。上邊這個玩意，好像扣着個大鐵盆一樣，是蓋，開坦克的人就從這裏出進。這是大砲，兩邊這是機槍，都在轉動着打』。

大家又是一陣笑。

袁連長又走到坦克旁邊，指着說：『這裏纏着的帶子，是輪帶；打的時候，從旁邊衝上來，爆破筒也好，集束手榴彈也好，朝這裏一塞，輪帶一炸斷，坦克就很難開動了。這後邊，是油箱，發動機也在這後邊，用燃燒瓶朝這裏一摔，裏面一着火，坦克手就傻臉

了，懂不懂？』

『懂！』

『懂了，好，咱就來打！』袁連長瞅了瞅周圍的戰士接着說：『來，你們倆進去駕駛！』他把小砲班的兩個戰士叫出來。

『你們這個班都來，跟着坦克後邊衝鋒！』

袁連長回過頭來，帶着其餘的各班進入陣地，把輕重火器配備起來。各個反坦克組也都分佈在交通壕裏。

坦克從七八十米遠以外，轟轟隆隆的衝過來。

『機槍，瞄準瞭望孔，打！』左右翼的機槍陣地上，答答的響起來，子彈嗖嗖的向坦克飛過去。

『上吧？連長！』反坦克組問着。

『等一等，五十米以外，坦克上的機槍還有效哩！』

坦克越衝越近，離交通溝只有二三十米遠了。

『衝吧！』袁連長下了命令。

反坦克組的同志們，身子一縱，就跳上溝沿。先打了一陣手榴彈，接着就衝了上去。有的拿爆破筒朝輪帶裏塞，有的用手榴彈往坦克肚子底下填，轟轟亂響。

留在陣地裏的同志，撕開繩子喊叫：『爬上去呀！爬上去呀！』

六班第二組的一個戰士，轉到坦克屁股後，兩手朝上一扒，身子往上一躍，『嘩啦』！坦克塌下來了，他也被摔在地面上。

兩個駕駛員從裏邊鑽出來，抱着頭笑着朝陣地裏跑，陣地裏的戰士們一齊都跳出來，跑着，笑着，喊着：『捉俘虜，捉俘虜呀！』『捉他媽的鬼！你們真打呀？看把我頭上擦這幾個疙瘩！』兩個駕駛員伸着脖子讓大家看，戰士們笑得直不起腰來。

原來這只是一場演習，坦克也是假的。木棍扎的架子，用軍毯

蒙着，前面留個小窟窿，當作瞭望孔；頂上扣了個破筐子，當是蓋；插上的一節煙筒，就是砲；木棍子當機槍，綁帶在兩邊繞着，裝作輪帶。反坦克組用的爆破筒，也是拿燒火棍代替的；一切手榴彈和子彈都是土炮塔，但是兩個假的駕駛員，却真正挨了打！

袁連長叫值星排長吹了一聲哨子，告訴他把隊伍帶回去，晚上再出題目，讓大家再討論一次。



二十六號的中午，敵人主力進到昌圖以北，一場激烈的阻擊戰，就在這時候打響了。

敵人以步兵、砲兵和飛機幻想看不管在什麼地方打開一個小小突破口，然而，幻想完全失敗了。他們在所有的陣地前面，連續碰了兩天釘子。戰鬥發展到第三天，敵人把主要武器集中到正面來，

選擇公路爲主要突擊方向之一。守備公路的是第八連；七連的陣地就在八連的右側。

上午，敵人一個營的兩次衝鋒，都給八連打垮下去，好像敵人的步兵再也沒胆量上來了。剩下的是十來架敵機，斷續的向着公路兩側掃射和轟炸，敵人砲兵也在連續的向這裏轟擊。我們對空射擊的部隊，集中火力向天空發射；在砲兵陣地上，也尋找着敵人的砲位，成排的洩過去。砲聲、馬達聲、機槍聲，沒有過一秒鐘的間歇，一直在繼續着。塵土和火藥氣喰得人發嘔。

袁連長從一排跑到二排，看了看，全連只有兩個戰士負傷，心裏寬敞了很多。他順着交通溝跑到原來的位置，繼續向對面觀察，敵人後續的步兵在朝前運動。他向更遠處探視了一下，嘿，敵人把坦克搬出來了。在二里來路的土崗子背後，已經鑽出來四輛，接着第五輛，第六輛……直到第十三輛。順着公路的左側，直奔八連。

## 正面攻上來。

袁連長沒放聲，仍然像原來一樣鎮靜。心裏想着：『來吧，坦克也沒用，任凭你把美國給你的玩意都弄來，今天這個地方你是過不去！』

在八連的陣地前面，坦克遇到了地雷和大溝，於是一磨頭，穿過公路，朝七連陣地繞過來。

袁連長急忙找到指導員，簡單的說：『你注意西邊的兩個組，我負責東邊的兩個組。』他立刻又跑到陣地東頭，把兩個反坦克組集合在自己跟前。

坦克一輛跟着一輛，正對着袁連長這個方向衝過來，已經離陣地百十米遠了。

這時，敵機的掃射停止下來，敵人的砲兵，好像也把射程移遠了些。

『去，叫西邊那兩個組過來！』袁連長給通訊員下着命令。隨後他又命令機槍，向坦克瞭望孔裏打。自己也從戰士跟前搬過一挺機槍來，一連打了五梭子。

『還不上去打呀？連長！』反坦克組在他身旁喊着。  
他撇開機槍，看了看，另外的兩組也來了：『不慌，讓它上來！』接着，他指着坦克又向大家講：『看見沒有？兩邊驛動的那玩意就是輪帶。』

三班付陳長春，手裏拿着個爆破筒，一邊看着連長，一邊向楊海山和朱雲亭說：『衝上去要快，我在頭前，你們跟着來！』

七連陣地上，機槍打得是那樣密，逼的前三輛坦克胆怯的向右轉了頭，奔八連側翼竄去。第四輛，第五輛也跟着變了方向。袁連長看形勢不能再等它接近過來，一會就會撈不着打的，馬上下了命

『上啊！越迅速越好！』

陳長春摔了一顆手榴彈就跳出陣地，楊海山和朱雲亭跟在他後邊。五班副錢子揚和傅新義、劉兆海，在三班的西邊照着第四輛也衝上去。

他們之間的距離相隔很遠，隊形是非常疏散的，當時誰都能夠看得出來，他們是有着單獨選擇衝鋒道路和良好地物的本領的。

大家向坦克的側面跑着，陳長春忽然發現，本組正暴露在兩輛坦克的縫子裏，受着後邊坦克砲火的威脅。他把身一斜，用手一揮，向東南跑去，大家也隨着轉向東南。

『嗖嗖』，前邊打來一砲，正衝着三班小組飛來。陳長春聽出來這是個不祥的聲音，向後忙叫一聲：『快爬下！』自己隨即機靈的趴在地上，但是在這裏，如果你想讓五步以外的人，聽到你的聲音，那是很困難的。

砲彈落在三班小組的後邊，楊海山當時犧牲了，朱雲亭被震昏倒在地上。

他們仍然沒有停止前進，爬起來繼續衝了上去，連朱雲亭在地下都沒有躺很久，四五個人就侵近了第四輛坦克的兩側。坦克轉着圈，他們也轉着圈。

錢子揚帶着七顆手榴彈，把四個塞到輪帶裏。

傅新義也塞了四顆進去，又拿兩顆填在坦克肚子底下。

朱雲亭、劉兆海也都爭着塞。

在坦克跟前，擁擠過多的人，是不需要的，大家拉斷引火，就都躲開隱蔽起來。只剩下陳長春和傅新義，轉到了坦克屁股後邊，始終不離開它。

突然，坦克朝後坐了過來，狠毒的想把陳長春壓死在鐵輪底下。陳長春眼明手快，兩手朝鋼板上一搭，順勢爬到了坦克頂上，傅

新義這時也想爬上去，他左手抓住煙筒，剛一邁腿，覺着手掌劇烈的疼痛，一撒手，就摔倒在地上。他看了看自己的左手，被煙筒燙了幾個燎泡。這時，坦克磨頭就往回跑，後邊陣地裏的同志亂喊：「快下來吧！快下來吧！」陳長春也怕朝前走遠了下不來，於是往下一跳，扶着傅新義跑到自己旳陣地。

第五輛坦克，是二、六班反坦克打的，這時也抱頭鼠竄了。這兩輛倒霉的傢伙，被無數的手榴彈炸斷了腿腳，剛開出百十米遠，就在一個樹行子邊上停下來。

七連的演習，獲得了反坦克戰的勝利。

## 反坦克英雄李發

王 談

李發在八連三班說起來，他還算是一個新戰士。他家住在綏

東，今年四月底才參加部隊的。可是碰巧，在夏季攻勢中，他已經參加三次戰鬥了。

第一次，是在懷德以北殲滅八十八師和九十一師。那時候，因為他打仗沒經驗，所以他要求主攻任務。上級也沒答應他。第二次攻昌圖，主攻部隊不是他們，結果也沒立個功。但是，這兩仗，照他自己的話來說，可也沒有白參加，雖沒立上功，倒學了不少打仗的點子。第三次，是昌圖以北的阻擊戰，就是他打坦克這一次，一下就立了特等大功。他說：

「戰鬥前，一聽說準備打坦克，我就要求參加。我從來沒見過那玩意，但是我見過裝甲汽車，我們連三排在懷德就打壞過兩掛，全排還集體立了功。我看那傢伙怪好打，也想打它一掛，立上一功。」

「後時，戰鬥打響了，真來了坦克，我可高興啦！坦克在我們陣地前百十米達停下打砲的時候，我就問排長：『打吧？』他說：

「不能打，太遠了，等我說打再上去！」一會，從第二掛坦克裏伸出一根小紅藍旗，一擺，十來掛坦克都磨回去了。大家都說，那一掛裏邊一定有指揮官；我想，這一下可糟啦，你不叫打，坦克跑掉了。誰知道，那些坦克不是跑，轉到七連那邊過來了。我尋思，這一定是來禍害我們工事的。排長這會和我們核計着：要打，就打頭前三掛，或者就打末後三掛，中間的可不好打。結果，後面的好幾掛都給七連截住了，只有頭前的三掛，轉到我們陣地右後邊來了。排長想叫二組先上，可是二組楊發上午負傷下去了，少個人，我說，我補上先打。班長也要先上，我們說，你領導一個班，怎麼能先上呢？

『三掛坦克，呼嚕呼嚕一直往前來，分散着都直對着我們工事。又是打砲，又是掃機槍。等到離我們二十多步遠的時候，排長說，打得過了！我把爆破筒朝交通溝沿上一擰，兩腿一拳，就跳上溝沿

了。拿着爆破筒，一直向有指揮官那輛坦克衝上去。那時候，我專  
思：「你打死我就算完，反正我後邊的同志多得很哩！如果我把這  
傢伙給你塞進去，也叫你夠喎！」我到坦克跟前，想把爆破筒塞到  
坦克裏邊，我搬搬這裏，搬不動，推推那裏，也是硬梆梆的，人家  
裏邊都有黃管着哩！坦克轉圈，我也跟着它轉圈。

「這會，陳學也上來了，他們組本來是打另一掛的，大概他看  
到這掛有指揮官，就也奔這裏來啦！他把爆破筒塞進了輪帶裏，班  
長的燃燒瓶也摔了過來。我看見陳學已經拉了火，怕停久了再把我  
撩翻在這裏，那才倒霉哩！我也趕緊塞到前邊輪帶裏。誰知道，坦  
克亂動，剛把爆破筒三「勾」塞進去兩「勾」，輪子就咬住了。我  
打算朝裏多塞一塞，炸的槼實一點，也弄不動了。我想，就這樣子  
也差不離，把引火一拉，又怕它不炸，但是看到火苗朝外呼呼的直  
竄，一定炸啦！我拔腿就往回跑。這會後邊的幾掛就用機槍朝我猛

掃哇，子彈嘆嗤嘆嗤的朝腳底下鑽。但是，我連一根汗毛也都沒掉。

「我剛接近交通壕，轟的一聲，陳學那根爆破筒響了。跳到壕裏，我就聽着我那一根，停一小會，也響啦！我露頭看了看，班長打的燃燒瓶也燒着啦！那傢伙嗚哩嗚哩就地直轉，一大會子才往回走了。走沒多遠，又停下來，屁股上嘟噥的冒着黑煙。」

## 豫北我軍痛擊敵坦克隊

記者報到劉伯承常勝軍在宜溝以南痛擊敵坦克部隊的情況稱：

十日常敗將軍王仲廉所部六旅之衆以快速第二縱隊爲先導，猛犯宜溝圖解湯陰之圍，劉伯承野戰軍某團三連守衛宜溝以南陣地，二、六連分別在翼側打擊敵人。敵先以砲火向我陣地猛烈轟擊，幾百個步兵在七輛坦克和煙幕掩護下慢慢前進，先頭的兩輛坦克直衝

我軍陣地，互助組長楊大成等待其接近，即以手榴彈集中轟擊，將一輛坦克擊毀，陷入溝內。此時坦克採取撞擊戰法，三輛坦克排成川字形，橫越我軍工事，突入我軍陣地，該組戰士馬上挖成新的工事，監視坦克的行動。此時我砲兵配合該組猛烈轟擊坦克，坦克衝到那裏，砲就打到那裏，終將坦克擊退。在同一時間，敵人右翼約一營兵力在坦克掩護下，向我某部六連陣地進攻，該連沉着射擊，至下午擊毀坦克三輛，繳獲一輛，斃敵六百餘人，將敵全部擊退。

## 被解放的坦克隊

丁 曼

二十日午夜，隴海自衛反擊戰開始了。停在蘭封車站上的蔣介石軍政部裝甲兵教導縱隊二團一營戰車第一連的十一輛坦克，兇惡的向八路軍陣地撲來，戰士們高聲喊：「你們要消滅我們，我們就

把你們消滅在坦克上。」在距坦克二十米及五十米的鐵路旁，戰士們散開隱蔽着，重重包圍着坦克群。

坦克車在猛烈的砲火掩護下，向八路軍撲來，李華格連長指揮着全連用一陣猛烈的手榴彈，將坦克反擊回去了。第二輛坦克鍊子被炸毀，停在路上不能轉動。戰士岳丙華氣憤而驕傲的喊着：「誰說坦克不怕手榴彈！看看停在那裏的坦克！」

接着蔣軍又組織第二次反撲，勇士們沉着地用密集火力向坦克轟擊，砲彈穿了五六九號重型坦克，立刻燃燒起來。坦克隊又像烏龜一般的爬回去。

從十一日晨四時起，蔣軍一二〇團團長給戰車接連下了幾道命令，叫他們衝進城內增援；坦克又重新組織第三次進攻，一直衝八路軍××團的指揮所。新從火線上撤下來的一百多個受傷戰士，隨着同志們與團長急起應戰，一陣手榴彈把坦克打回去了。午後蔣軍

坦克兵與步兵發生了矛盾。坦克兵主張白天突圍逃竄，步兵則願晚上逃竄。結果，坦克兵在午後十六點鐘開始突圍，但是他們從那裏來就把他打回那裏去了，他們沒辦法對付人民解放軍暴雨似的手榴彈。

終於十一輛坦克被擊毀了四輛，其中四十個坦克兵慘遭無謂傷亡。

人民解放軍開始了最後的殲滅戰，反擊了三發砲，砲彈全命中了坦克指揮所，坦克上的射擊也漸漸稀起來，他們聽到我們勇士親切的喊話開始動搖了，這時蔣軍三百餘步兵放下了武器，當再次聽到「不要替賣國賊蔣介石當砲灰」，只有放下武器，才能保生命安全」時，一個坦克駕駛員馬上響應，先從車上跳下來，人民解放軍陣地響起一片熱烈歡迎的掌聲，接着坦克上出現了白旗，戰鬥立即停止。這時，戰場變成聯歡會場。槍聲變成一片友誼的歡呼聲，人民

軍隊與蔣軍放下武器的坦克兵愉快的握手了。

十一號晚上，坦克車放射着明亮的火光，歡天喜地的開進解放區，沿途備受歡迎。少尉副排長張廷榮感慨的說：「抗戰時期我們的坦克沒有與敵人作戰，現在用坦克來打解放區，我們完全不同意。這次戰鬥中，我們幾位朋友却為蔣介石內戰賣國送掉了性命，我們心裏又難過又痛恨。」最後張少尉表示：「為和平，我願供獻出我所有的能力，為和平而努力才真是為人民的。」

## 五、打坦克立功

### 四六部為吳副團長請功

五家子反坦克戰，四六部吳副團長勇敢堅定，沉着指揮，終於

完成了任務。戰後，一營三連全體幹部戰士一致爲吳副團長請功。經過團政派人調查，所報全屬事實。總支委會討論後，決議將吳副團長英勇事蹟向上級報告，請求予以記功與獎勵，以提高我黨軍的光榮，使其他幹部得以向其學習。茲將吳副團長此次指揮的三個特點介紹於下：

第一、在萬分緊張情況下，他能以共產黨員的無比英勇沉着精神，鋼鐵般的堅決殺敵意志，冒着敵人砲火與坦克之威脅，積極指揮部隊，組織向坦克反衝鋒，使局勢轉入對我有利，奠定勝利的基礎。

第二、在轉變危局與敵肉搏情況下，他表現了勇猛機智，身先戰士，激起了部隊殺敵的高度勇氣，與猛打硬拚有我無敵的戰鬥決心。這種智勇雙全的模範指揮員的戰鬥作風，是值得大家學習的。

第三、在戰鬥發展過程中，他屹立在砲火前面，寸步未離，連續鼓動，連續指揮，最後完成殲滅敵坦克的光榮任務。

## 五二部追認李芳春爲反坦克英雄

五二部七連的評功會上，全體同志都以沉痛惋惜的心情，首先提出了追認李芳春同志爲反坦克英雄。

李芳春同志是五二部七連八班戰士，山東人，今年廿五歲，在家是個能幹的莊稼小伙子，一九四五年參軍，在他積極學習和鍛鍊中，已成爲英勇果敢的革命戰士。城子街戰鬥時，他是十五分鐘內連拿下四個地堡的勇士之一。

朝陽堡打坦克，他是頭一回見坦克，那時他正在站崗，沒有他班的任務，但三排副史雲峰說：「誰跟我去？」李芳春馬上跟上去了。開頭他用單個手榴彈炸坦克，後來他見指導員提着一捆手榴彈打時，他也立即綁了一捆又衝上去丟在輪子底下，轟的一聲炸了。接

着又回來拿手榴彈，還動員別人說：「坦克不可怕，同志們大膽上去吧！」說完又提着手彈榴回去了。第三次回來拿手榴彈時，不幸中彈犧牲。

## 五勇士榮獲反坦克英雄頭銜

北六部頃發佈通令，特授予五家子大敗蔣軍坦克的四六部五位勇士以反坦克英雄的頭銜。并獎給本師戰鬥英雄獎章。茲將其姓名及英雄事蹟簡單報導如下：

于德泉同志是四六部三連一班班長。坦克衝來時，他第一個率領全班衝鋒，首先爬上坦克，起了帶頭作用。

崔志山同志是三連一班副班長。他以敏捷的動作繼于德泉同志

縱身跳上坦克，兩人揭開坦克蓋門，塞進手榴彈，轟的一聲，坦克被炸燬。打第三輛坦克時，他又是首先爬上去。

魏廷林同志是三連一班戰鬥組長。打第一輛坦克時，他第三個爬上去。他見坦克繼續駛行，又跳下來，將捆好的三個手榴彈塞進齒輪，結果把履帶炸斷了。

王先德同志是二班班長，塔子山戰鬥英雄。他見一班打了第一輛。便躍身爬上第三輛。自己負了傷，仍鼓勵全班堅決打。

孫連斌是一連戰士。他從砲筒旁邊爬上坦克，想用手榴彈塞進砲筒，砲筒撥轉把他翻下。第二次從正面爬上時，一顆子彈奪去了我們英雄的生命。

## 王玉清打坦克再記大功

五二部二連戰士，王玉清同志在朝陽堡打坦克又記了大功，加上城子街戰鬥中記的大功，他現在已經有兩大功了。

城子街戰鬥時，黑夜，在深沒膝蓋的雪溝裏，他繞到敵人機槍陣地的背後，扔過去兩個手榴彈，三個敵人被炸死兩個，傷一個，一挺燙手的機槍，成了王玉清的戰利品。就在這時，衝鋒部隊也全部衝上來了。

朝陽堡打坦克，他和董鳳三同志一齊砲上去，王玉清拿着四個手榴彈，抓着坦克上的鐵梁子爬上去又掉下來，這樣有好幾次，但

是仍然沒有找到可以塞進手榴彈的孔；於是便把四個手榴彈捆起來，去炸履帶，結果一根鐵鏈子給炸斷了，坦克不能轉了，由是他又被記上了一大功。

### 三連燬敵坦克榮獲錦旗

此次五家子（靠山屯東南）擊燬敵坦克的四六部三連，榮獲「屢建奇功」的錦旗。該部在東北自衛戰爭中，首創四戰四捷的光輝戰績。前年冬，該連在首次與全部美械化的十三軍一團作戰中，即以一個排的兵力，驅逐敵人，佔領錦州西北的老虎山，並堅持十四小時的戰鬥，擊退敵人無數次的反撲，陣地始終屹然未動。去年春秀水河子戰鬥中，該連擔任主攻，曾攻克村落三處，在五分鐘內驅逐

敵人，繳獲輕機槍四挺，光榮完成任務。四月四平大戰中，該連又在塔子山戰鬥中大顯英雄，擊退敵人兩個團兵力和砲空協同的猛烈進攻，奮戰一日，陣地依然無恙。連同此次腰五家子殲敵坦克的戰鬥，該連已湧現七個戰鬥英雄，十個戰鬥模範，和幾十位人民功臣。

